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课题设计论证

	请按如下几部分填写（可附页）。

1．课题提出背景

2．国内外研究现状述评；

3．本课题研究的主要内容（含核心概念界定、解决的问题、研究目标和内容）；

4．研究思路、技术路线和重要观点；

5．依托理论、研究方法、研究阶段和实施步骤；

6．预期成果成效。

	一、课题提出背景
我们都相信“细节决定成败”。著名教育学家马卡连科说，“教育必须从细节开始”，任何教育教学活动都是由一个个细节构成。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》中明确提出，全面实施素质教育，扩大优质教育资源，基本实现教育现代化。要实现上述目标，重要的问题是要推动教育由“粗放型”向“精致型”发展的转型。但是，受功利化的教育价值观影响，如今的学校教育中存在不少热衷追求浮躁、表面效应，忽视从细节出发挖掘教育资源育人的倾向。“教育无痕”、“润物无声”是培养人的规律。从德育层面来讲，细节显得尤为重要，因为德育就渗透在细节之中。这些细节来源于学生生活，来源于师生有效的交往互动，蕴藏和体现着孩子们最真实的情感和态度，抓住了这些细节去处理它、发散它，将充分体现育人细节的真实性、情景性和教育性。从课堂教学层面来讲，细节，体现的是课堂的真实，我们关注细节，实际上就是关注课堂，关注学生。因此，发现细节就是发现隐藏在学生心灵深处的灵魂，把握细节就是把握心灵与心灵的对话。成功的教育始于细节，细节教育是一种文化，需要我们去学习；细节教育是一门科学，需要我们去研究；细节教育更是一项艺术，需要我们去追求。在学校教育中体现这一规律是实现教育由“粗放型”向“精致型”发展的转型的关键。
学校地处xx区插花地带，是典型的特区城中村学校，学校近70%的学生为外来工子女，这些家庭的经济文化水平普遍较低，家庭教育的成效不高，大部分学生学习基础较差，行为习惯欠佳。通过关注和发挥教育教学、管理、环境等方面的细节的育人功能，更好提高师生的综合素质。因此，在这样的社区环境中，学校提出实施细节教育是很有必要的。高速发展的特区经济环境也要求我们学校管理朝着更精，更优的方向努力。我校提出的“细节育人”的教育理念，顺应了xx区高效课堂改革发展的趋势，同时也针对当前特区城中村小学教育中存在的难题，符合本校实际。我们提出和探索育人细节问题，目的是挖掘细节教育资源，抓住细节，精益求精，让学校管理和教育服务日臻完善，让教师素质和专业水平不断提高，让良好的习惯成为学生终生幸福的保障，并通过课题研究进一步明确学校发展方向和目标，形成特色，成为我校提升管理层次、促进学校规范和谐发展的新增长点。
二、国内外研究和实践现状述评

细节隐藏在我们的生活中，大到政治、经济、文化、艺术，小到日常生活，可谓无处不在。因此，在各个研究领域，都少不了对细节的研究。“细节决定成败”更是耳熟能详的道理。在教育领域，对细节的研究也丝毫没有落后，国内就有很多与细节教育紧密相关的研究。

邓涵健在《细节决定成败》中，通过“一句话的细节”、“对经典故事多一点思索的细节”、“一次对话的细节”、“一次游戏的细节”和“一个布置作业的细节”来阐述小学德育工作中细节教育的重要性(；范会敏在《细节：小学教育的精髓》一文中指出，细节是小学教育的切入点、重点和小学教育工作者的折射点，也是小学教育评价的基点，“把对学生的细节教育放到一定的位置上来认真对待，是每个教育工作者的责任和义务，也是教育成功与否的一个关键。”(这类关于细节教育的研究着重在于肯定细节教育的重要性，对于小学阶段应重视细节教育给予了充分的肯定与支持。

此外，还有一些针对各学科领域进行细节教育的技巧指导。刘婷在《浅谈小学数学教学活动中的“细节教育”》中结合了数学课堂的教学案例，指出细节是数学课堂教学的关键点，教师应当从教学过程和教材解读中把握细节，选择合理的教学方式来提高教学质量；(朱学强在《学校体育细节研究》中，通过一系列的研究总结出学校体育细节的特点，并详细阐述了把握体育教学细节的诸多技能，对体育教学领域的细节教育进行了详细的指导。④
    在学校整体教育教学领域，也有关于细节教育的相关研究。曹学飞在《刍议如何做好小学教育的细节管理》中提到，“小学教学工作，由于教育对象的限制，大都是一些小事，但是这些小事却决定着小学教育事业的成败。由于孩子们的年龄都比较小，所以只有在细节上着手，通过不断的努力积极培养学生的良好的生活习惯和学习习惯，把小事做好，我们的工作才能够更加高效有序的完成。”⑤苏成广通过《小学教育教学工作要精于细节》一文，提出在课堂教学、教学指导和学生习惯管理方面应注重的细节，给老师的教育教学工作提出了明确要求；⑥朱永通教授著有《教育的细节》，该书认为研究细节可以帮助我们关注细节，从习以为常的细节中审视和反思自己整个的教育观念，研究和改进自己的实践操作；从细节入手的改变可以使教育观念和教育的原理、原则变革落地生根；提供细节变革的参照可以帮助人找到变革的抓手，使变革变得更加真实可靠。⑦
    除了我们本国对于细节教育的研究，在其他国家，也有关于细节教育的探索。美国罗恩·克拉克著有《优秀是教出来的》，他从自己多年的教学经验中总结出了55个细节，涵盖了生活、学习的方方面面；⑧美国在小学阶段的教育教学实践上，充分把握对“学生主体”的细节研究，让“学生主体”真正贯彻到实际的教育教学中，而不是仅仅停留在表面。高潇怡以访问学者的身份前往美国深入了解美国的细节教育教学实践，并在《细节之中的“学生主体”》一文中，对美国教育在“学生主体”方面的细节研究给予了充分肯定；⑨左海电在《细节见公平》的日本教育考察印象记中写道：“孩子以独特的感受，告诉我们：教育的公平，更在细节处。给学生一个均等的参与机会，让每一个人接受与其自身情况相一致的教育。尊重学生民主意识和参与决策的权利，赋予他们公开的竞争方式、公正的评价体系，秉承平等理念，就能还教育公平一方净土。”日本教育对公平的细节把握给他留下了深刻的印象。⑩
虽然国内外对于细节教育的技巧、重要性以及各种形式特征都进行了大量研究，并取得了丰硕的成果，但对于我们这个大都市里的城中村小学而言，却缺乏了针对性，五花八门的技巧也让老师们不知从何下手，即使有部分老师进行了个性化的尝试，但由于缺乏归纳、整理、反思、总结等系统化的研究，很难在学校范围内真正推广开来。我们在前期的调查研究中发现，老师们在教育教学工作中采用的方式过于粗放，部分教育教学策略流于形式，对学生细节的关注度不够；学生在文明素养、读书习惯、写字、语言表达和身体锻炼等方面存在不足，说脏话、读书没方法、写字潦草、语言表达能力较弱、体育锻炼少的情况普遍存在；家长在和学校合作时也呈现出标准不一，力不从心等问题。这不仅影响了学校的教育教学质量，更影响了学生的长远发展。因此，有必要针对学校当下存在的问题，开展细节教育行动研究，让老师和学生、家长一起关注细节，提升自我。
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三、本课题研究主要内容

（一）核心概念
1.细节教育

细节教育主要是指在教育教学实践中，教育者利用那些细微而具体的，具有典型意义的点滴时空情境，运用教育智慧促进学生健康成长。

2.“五好”教育

决定教育成败的细节有很多，究竟以那些细节作为我们的抓手和突破口呢？本着学校的实际和学生成长的需求，我们决定从“五好”入手，来开展细节教育行动研究。“五好”包括：礼仪好、读书好、写字好、说话好、跑步好。

“五好”细节教育行动研究，不脱离学校的常规教育，但又有别于学校常规教育。它的最大特色是关注细节，关注实践，关注日常教育中容易被忽视的方面，在常规教育的基础上形成个人和集体的特色，具有一定的独特性；其次，研究范围小，内容细致具体，容易操作，具有以点带面的意义。待这几个方面成熟以后，再拓展到其他领域，进而推动学生素质全面发展；再次，强调家庭与学校的合作。这“五好”中，每一项都不是学校单独进行，而是需要家庭的配合，尤其像“礼仪”、“跑步”等，必须有家长的参与，包括示范、指导、督促等，这无形中也是给家长的一道作业。古来众多教育家强调“身教重于言教”。学生在与家长的相处中会受到家长言行的耳濡目染。我们希望能够通过与家长的合作，形成教育合力，促进孩子的终身发展。

“五好”包括：
    礼仪好——我们中华民族有着五千年的悠久文化，具有崇尚礼仪的传统美德。长期以来礼仪被人们作为衡量为人处世的道德标准之一，也是体现国民素质的一个重要方面。可现在的一些孩子们不遵守公共秩序，讲话粗鲁，态度蛮横，没有礼貌，时常给同学取绰号等，呈现出文明礼仪的缺失。“礼仪好”，就是要使孩子们“明伦理、扬美德、励心志”，讲究礼仪、学会感恩，成为人格健全、身心健康的合格公民。让他们成为对个人、家庭和社会负有高度责任感的有用之才。
读书好——阅读，是提升个人修养、提高综合素质的重要途径，而当前的应试教育，恰恰忽视了对学生阅读习惯和阅读能力的培养。“读书好”，就是要从细节上引导学生积极阅读、健康阅读、善于阅读和享受阅读，从阅读中汲取人生进步的正能量。
写字好——写字是学生的基本能力，更是传统文化的精萃。“写字好”，就是要引导学生了解和热爱中华优秀文化，从细节上掌握写字要领，提高写字整体水平，进而推动其他学科的全面发展。
说话好——愿意表达，敢于表达，善于表达，是现代人的基本素质，也是社会文明的重要标志。“说话好”，就是要在教给学生丰富知识的同时，培养学生展示自己、表现自我的信心与能力，使他们能成为文化交流的优秀使者和文化精华的良好传承者。

跑步好——人的各项素质中，身体素质无疑是第一位的，而目前学生普遍健康状况不佳的现状，也迫使我们不能不认真思考教育的缺失。“跑步好”，就是希望通过“跑步”这一简单但很有益的运动，培养学生积极的运动意识和运动能力，为学生健康发展打下良好基础。
（二）要解决的主要问题

第一，受功利化的教育价值观影响，如今的学校教育中存在不少热衷追求浮躁、表面效应，忽视从细节出发挖掘教育资源育人的倾向。学校教育管理需要由“粗放型”向“精致型”发展的转型。 

第二，城中村学校教师在教育教学过程中不够注重细节教育，探索教师如何落实细节教育。

第三，我校学生在礼仪、读书、书写、表达和健身等方面都有待进一步加强培养提升。

（三）研究目标和内容

1.研究目标

1）促进学校管理和教师教育观念的更新。观念决定行动，教师们树立了“细节育人”的观念，在教育教学中就会更注重抓细节、抓过程，注重激发学生内在的学习动力，培养学生良好的行为习惯和学习习惯，为学生的终身发展打基础。 
2）促进学生养成良好的学习和生活习惯，学习成绩得到提高，综合素质得到增强，成为会合作、会做事、会学习、会发展的合格的现代公民。

3）激发家长参与教育的积极性。家长更加意识到自己在教育孩子过程中的重要性，更注意自己的行为，注意自己的言传身教。 
2.主要研究内容

主要包括三个方面：

第一，文献梳理，进一步把握国内外有关细节教育的理论与实践现状；

第二，现状调查研究，明确我校在学校管理、教师教育教学实践和学生行为习惯等方面的细节教育存在的问题；

第三，探索具有我校特色的“五好”教育实践，形成一整套有特色的细节教育的策略、途径和方式方法。

（“五好”细则初步设想见附页）
四、技术路线和重要观点

（一）技术路线

前期调研——课题论证——课题纲要——课题计划——宣传学习——制定操作计划——实施细则——问卷调查——成果总结——推广应用
（二）重要观点

“五好”细节教育能够促进学校的长远发展，提升教师的教育教学能力，在家校合作的基础上有效促进学生健康成长。
五、依托理论、研究方法、研究阶段和实施步骤

（一）依托理论

人本主义教育理论：教育要真正关照人的终极成长，促进人的“自我实现”，关注的是人的整体发展。人本主义教育思想提倡给学生无条件的积极关注，塑造学生完满的人格，让教师成为促进学生学习的伙伴，充分调动学生的积极性，发挥其创造性。此理论支撑我们从多方面关注学生的终身成长。

学校管理理论：学校管理是学校领导和管理者根据教育政策和教育规律，通过一系列协调性活动，有效地整合、利用校内外各种教育资源，以提高学校办学水平和教育教学质量，形成学校组织文化，促进教师专业发展，促进学生身心全面发展的创造性实践过程。因此有必要从学校的层面进行教育细节行动研究，让此课题研究真正促进学校的整体、长远发展，促进教师教育教学水平的提升和学生的全面成长。
（二）研究方法

1.文献法：查阅并学习苏霍姆林斯基、马卡连柯、叶圣陶等国内外教育家的相关文献内容，深入解读理论知识并领会其含义指导我们的行动。
2.问卷调查法：借鉴香港中文大学的经验制定学生问卷和家长问卷。
3.行动研究法：结合课堂教学、课外训练、文化活动、社会实践、家校联动等方面进行行动研究。

4.经验总结法：结合实践的需要，总结“五好”行动细则并制定“五好”细节三字歌，根据研究成果出版相关专著和校本课程。
（三）研究阶段和实验步骤

1.前期研究铺垫。有了思想，才有行动。2013年4月起，就开始酝酿实验研究课题，初步形成了“五好”细节教育行动研究的构想，并进行了阶段性研究尝试。在这个过程中，课题主持人及部分核心成员前往香港中文大学进行交流学习并针对前期尝试的阶段性成果开展了讲座。随后，我们就在大学教授和专家的指导下，对学校教师进行宣传、培训，使大家都真正理解课题的意义，真正理解自己在实验研究中所扮演的角色，并认真思考自己的实验模式与方法。只有全体教师对课题取得了共识，才有了我们进行下一步工作的基础。
2.成立课题小组，选定实验班级

我们成立了课题研究小组，下设“礼仪好”、“读书好”、“写字好”、“说话好”和“跑步好”5个分组。在自愿报名和小组考察的基础上，课题分别选定21名实验教师和15个实验班级，它们是：

礼仪好——四（4）班    六（1）班    六（4）班    一（2）班    四（5）班 
读书好——一（1）班    二（4）班 
写字好——二（5）班   三（6）班   四（3）班

说话好——一（2）班   一（5）班   二（4）班  二（5）班   三（3）班   五（5）班

          六（5）班

跑步好——二（4）班   五（1）班

3.制定实验研究规划和实施细则
（1）本行动研究周期为三年，分为三个阶段：
第一阶段（2016年3月——2017年1月）：宣传发动；确定实验班级和实验教师；成立课题小组；制定方案、规划、细则；问卷调查；初步实施。
第二阶段（2017年3月——2018年11月）：正式实施；中期评估；完善档案资料；完善评估体系；撰写论文。
第三阶段（2018年11月——2019年2月）：全面评估；总结经验，准备下一步全面推广；出版（发表）相关论文或专著。
（2）实施细则。在实验教师提交初稿、小组商议讨论、反复修改并征求广大教师意见的基础上，我们制定了《深圳市xx小学“五好”细节教育行动研究实施细则》。《细则》坚持明确、细致、有针对性、可操作、可评价的原则，每个分组制定了若干条训练内容，并大致体现“态度”、“技能”、“提高”的梯度。如“读书好”分组，我们按照“爱读书”、“会读书”、“读好书”的梯度设置训练内容；“礼仪好”分组，我们按照“懂礼仪”、“学礼仪”、“用礼仪”三个梯度设置训练细则。
4.开展问卷调查
我们坚持“在行动中研究、在研究中行动”的原则，一边进行探索性实验，一边对参加实验班级的学生和家长进行了问卷调查，以使实验研究更具有针对性和实效性。我们借鉴香港中文大学的先进经验，分别设计了学生问卷表和家长问卷表。五个分组的学生问卷均设计10个问题，而家长问卷则涵盖全部五个分组，共有23个问题。在设计问卷时，我们充分考虑到问题的有效性以及与以后效益评估的衔接性，也就是说问卷中的每个问题与将来评估的指标是对应的，这样可以方便在经过一个阶段实验以后，对实验结果进行量化评分。
六、预期成果

（一）《特区城中村小学“五好”细节教育行动研究》结题报告。

（二）出版专著《xx小学细节教育100例》。

（三）形成《xx小学“五好”细节教育实施细则》，出版《xx足印》校刊和“五好”细节教育系列校本课程。

（四）学校管理和教师的教育观念有所更新，学生养成良好的学习和生活习惯，家长更加意识到自己在教育孩子过程中的重要性，更注意自己的行为，注意自己的言传身教。
（五）学校教育教学质量稳步提升，达到xx区中等以上水平，成为xx区西北片区的优质学校。同时，初步形成自己的办学特色，在特区有一定影响。



完成课题的可行性分析

	1．已取得相关研究成果的社会评价（引用、转载、获奖及被采纳情况）及实践效果； 

2．主要参加者的学术背景和研究经验、组成结构（如职务、专业、年龄等）；

3．完成课题的保障条件（如研究资料、实验仪器设备、配套经费、研究时间及所在单位条件等）；

4．主要参考文献（限填10项）。

（限1500字内）

	课题可行性分析
1．已取得相关研究成果的社会评价（引用、转载、获奖及被采纳情况）及实践效果

教师、家长的支持。学校教师（尤其是青年教师）对开展这项研究的热情很高，积极报名参加，共有21名教师作为首批实验教师，其中大部分都是高素质高学历的教师。家长对此也很支持。学校对家长进行的调查问卷显示，在回答“您是否支持学校开展的‘五好’细节教育行动研究”、“您是否认为学校开展的这项活动会取得预期成效”、“当学校在开展实验研究的过程中需要您参与时，您是否愿意配合”这三个问题时，家长的支持率分别为93.2%、87.6%和86.4%，足以证明家长是非常支持、也非常期待的。
专家指导。2015年12月期间，香港中文大学和广东教育科学研究所等专家亲自指导研究实验，多次亲临学校，深入了解情况，参加课题小组的会议，从课题的酝酿、设计、实施等环节都给予悉心指点。专家们对实验方案和调研方案进行仔细修改和指导，使我们的研究思路日趋完善，实验进展顺利。 

2．主要参加者的学术背景和研究经验、组成结构（如职务、专业、年龄等）

课题主持人及主要参加人员的学术背景较好，工作经验丰富，研究能力较强。主持人xxx曾是xx区教研员、资深校长、市兼职督学、区十佳校长，有硕士研究生学历，有公办、民办学校以及港人学校工作经历，可谓阅历丰富，知识渊博，且有主持市、区级科研课题的经验。主要参加者均为中青年教师，本科及以上学历，都从事一线教学工作，其中部分教师在学校担任级科组长、主任等职务，也积极参与区、学校的小课题研究等工作，有扎实的研究基础。
完成课题的保障条件

学校为六年制公办小学，教师工作稳定，学生流动率很低。学校能保障研究所需的物质要求，提供研究过程所需的各项资料，并且在研究过程中，学校会积极外请专家进行指导，也会把握机会将参与研究的老师们送出去学习，从而不断汲取有效的方法进行调整和完善，从而让我们的课题研究更与时俱进，实践起来效果更好。

主要参考文献

[1]朱永通.教育的细节[M].华东师范大学出版社,2015.
[2]罗恩·克拉克著汪颖译.优秀是教出来的（创造教育奇迹的55个细节修订版）[M].电子工业出版社,2005.
[3]苏霍姆林斯基.《给教师的建议》(修订版全1册)[M].20世纪苏联教育经典译丛,2001.

[4]陈琦,刘儒德.当代教育心理学[M].北京师范大学出版社,2007. 

[5]郑金洲.教师如何做研究[M].华东师范大学出版社,2007.
我们认为，有了以上几个条件，我们的课题研究是切实可行的，能够顺利开展并取得预期效果。
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