《确定位置》说课稿
                                       赣州章贡区教研室   肖莉

尊敬的各位评委老师：
大家上午好！ 

我是   号说课选手。今天我说课的内容是北师大版义务教育课程标准实验教科书四年级数学（上册）“方向和位置”单元的确定位置（一）。下面我从教材分析、教法学法、教学过程、教学反思、板书设计等几个方面进行说课。
首先是说教材
确定位置是四年级上册第六单元第一课时的内容。在此之前，学生已经学习了前后、上下、左右等表示物体具体位置的知识，也学习了简单的路线知识。而本课的学习则是第一学段教学内容的发展，是学生今后学习直角坐标系的基础，它对提高学生的空间观念，表示周围环境中物体的位置都有较大的作用。

确定位置的内容，与学生的生活经验紧密联系，同时也为学生提供了一个观察空间的新视角。教材从学生十分熟悉的座位表着手，引出第几组与第几个的话题，再引出抽象的数对表示方法，最后通过练一练的形式让学生掌握如何在方格纸上用数对表示某一点的位置，符合学习由具体到抽象、由特殊到一般的认识规律，有助于学生理解“数对”在确定位置中的作用。
本课，我遵循“教学要着力于学生全面发展”的重要理念，针对四年级学生的认知起点和心理特点，结合教学资源，拟定了三个方面的教学目标。
知识目标：使学生学会在具体情境中探索确定位置的方法，并能在方格纸上用“数对”确定位置。

能力目标：通过形式多样的确定位置的方式，让学生在探索知识的过程中发展空间观念。并增强其运用所学知识解决实际问题的能力。

情感目标：感受确定位置的丰富现实背景，体会数学的价值，产生对数学的亲切感。

本课是本单元的起始课，重要性不言而喻。因此，本课的教学重点是——使学生经历确定位置的全过程，从而掌握用数对确定位置的方法。教学难点是——在方格纸上用数对确定位置。

二、说教法学法

基于以上的教材分析,我对本课的教法和学法作了以下定位：
在教法方面：我将注重生活信息的重现，围绕“如何用简洁明确的方法确定位置”的问题，结合学生的已有经验，通过观察、讨论、探索等方法，让学生经历用数对确定位置的过程。为了提高教学效率，我准备了多媒体课件。
在学法方面：因本节课内容的实践性和应用性很强，将通过学生的自主探索、和合作交流来体现学生在解决问题过程中的学习方法。
三、说教学过程

本课的教学过程我设计了以下五个环节：
第一环节： 创设情景，冲突激趣。
学生的学习应围绕“最近发展区”来做文章。一上课我就创设了一个“开家长会”的情境，我说：“星期天，学校要开家长会，每位家长都要坐在自己孩子的座位上，想一想，你会怎样告诉家长，自己座位的位置？”这个环节的设置，既帮助学生找到新旧知识的连接点，即：可以用已有知识经验来确定位置，又使学生有了一种认知冲突：他们描述位置的方法不够统一，也不够简便。这样就使学生产生了学习新方法的内在需求。
其间我适时板书课题：确定位置。（板书）

第二环节：自主探究，建立模型

《数学新课程标准》强调：数学学习应该是一个生动活泼、主动和富有个性的活动过程。因此，在教学中，我设计了一个个让学生亲自去感受、经历、体验的活动，引领学生自主探究。这个环节分两个层次进行教学：

第一个层次是利用本班学生实际座位，让学生经历用数对确定位置的过程。

引入课题之后，我告诉学生：通常，为了使表示位置的说法统一，我们将老师面对学生时，最左边的这一列定为第一组。下面，我们就来看看咱们班长的位置吧！他的位置可以怎么说？怎样表示？请几个学生到黑板上写一写，而后提问：同样都是班长的位置，大家表示的方法却各有不同。比如有的同学用文字表示：第四组，第五个；有的同学是用图表加箭头的方法。还有的同学是用两个数来表示等等。然后，我问学生：这些表示方法，你喜欢哪种？为什么？

当学生说出用两个数来表示更简便时，我问学生：这两个数分别表示什么意思？然后用惊奇的语调告诉他们，你们探索出了一种简便的表示位置的方法，和数学上表示位置的方法基本是一致的，即：先写5表示第五组，再写4表示第四个，中间的逗号用来区分第几组与第几个，外面写上括号，它读作：五四。（板书）像这样用来表示位置的方式．就叫做数对。（板书）

板书后，我又及时安排了两个方面的练习，以巩固和理解数对。

第一个方面是“说一说”：大家会表示班长的位置了，你会用数对表示自己的位置吗？请同桌之间互相说。而后，我又告诉学生接下来老师的所有提问只说数对，不说大家的姓名了。再请全班同学一块来玩“猜猜好朋友是谁”的游戏，形成师生、生生互动。

第二个方面是“写一写”：我用多媒体出示了主题图，也就是书上小青班上的座位表。问：小青的位置在哪？怎样用数对表示？为什么？当学生回答出小青的座位用数对表示是（3，2）（板书），即第三组第二个之后，要求学生打开书，把书中的填空完成并评点.

第一层次的最后，我引导学生归纳小结用数对表示位置的方法，学生说：先从左往右横着数，看在第几组，这个数就是数对当中的第一个数（老师板书：先横着数，看在第几组）；学生接着说：再从前往后竖着数,看在第几个,这个数就是数对中的第二个数。（老师板书：再竖着数，看在第几个）。

第二个层次是利用多媒体，从方格图中抽象出用数对确定位置的方法。

这个层次的教学是本课的难点。我充分利用课件，把主题图逐步抽象成方格图，即将平面图的座位渐渐模糊抽象成“点”，然后让课件再出示横线和竖线分别表示第几组和第几个，最后形成了方格图。让学生说说：现在小青和小敏他们的位置在哪？帮助学生认识在以情境图为背景的方格图的交点就是原来学生所在的位置。学生对“方格图上的某个点”有了较深的感性认识，便可以很快地得出在方格图上用数对表示点的方法，突破了本节课教学的难点。
接着我充分利用方格图，让学生用数对说出点的位置，同时让学生发现，“同一行或同一列”用数对表示有什么相同和不同，并针对如数对（3，5）和数对（5，3）分别说出它们所在点的位置，在比较中进一步理解数对的意义。

第三个环节：运用模型，解决问题
这一环节，是让学生进一步获得解决问题的经验和策略，提高能力，感受数学与生活的联系。为此我设计了三个闯关游戏，主要用来解决课本中的习题。
第一关是基础题：找位置 ，完成课本第81页的第一题，以巩固用数对表示位置的方法。 

第二关是综合题：找路线。完成课本第81页的第二题，先让学生拿出课前剪好的附页1，然后分三个层次完成此题：一是老师说出各个景点的数对，学生边听边摆；二是指名汇报各景点位置，学生互动评价；三是让学生完成小敏在位置（4，2）到溜冰场去的线路图。此题的关键是引领学生掌握解决实际问题的策略：最短的路程是从（4，2）点出发的直接通往溜冰场的线路。

第三关是实践题：找位置看电影。我说：老师将赠送每位同学一张电影票，请先听要求再行动。这一关，我特意设置了（3，*）、（*，5）这两张电影票，当这两个学生拿着电影票站在讲台前，无法找到自己的位置时，就引发学生的思考：数对是用两个数来确定位置的，只有1个数是无法确定的，加深对新知的理解，进而培养学生科学探究的严谨态度，发展学生的问题意识。 

第四个环节：联系生活，拓展延伸。

我充分应用课件向学生介绍了数对的发明人笛卡尔、地球经纬度以及GPS——卫星全球定位系统的应用知识。以此拓展数对的应用领域，开阔学生的视野，渗透用数学眼光观察生活的理念，实现课程回归生活的思想。
第五个环节：自我评价，总结学法。

通过让学生谈一谈自己的收获和感受，培养学生学会学习的能力，引导学生回顾反思学法，获得进一步学习的动力。

最后，说教学反思和板书设计。
反观这一节课，我注重情境引入，让学生感受数学就在我们身边；把握学生的学习起点，让学生建构模型，创造出“数对”的表示方式，亲历“数学化”这一过程。在教学内容的安排上，我改变教材，从本班的实际座位引出话题，注重了具体到抽象的过程，丰富了学生对现实空间的认识。整个教学过程，学生口、脑、手多种感官参与探索，体现了人人学数学、用数学、人人在学习数学过程中得到不同程度的提高和发展。

板书设计其实就是一份微型教案。（手指板书）本课，主题图和方格图我用多媒体出示，这些（手指板书），是留在黑板上的板书。这些板书既符合人的视觉习惯和认知规律，又有助于帮助学生进行归纳和小结。

：

确定位置

先横着数，看在第几组

数对（5，4）｛
再竖着数，看在第几个。

小青的位置是（3，2）

以上说课，敬请各位专家、评委老师们批评指正。谢谢大家！
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