从管理、课堂、教师文化、学生集体谈杜郎口中学
——杜郎口中学学习之我感

高一数学组    黄江艳
在罗湖外语学校课程改革进入平稳发展之时，我有幸被选派赴山东茌平县杜郎口中学学习。经过一周的参观学习，让我感受最深的是杜郎口中学独特、规范的管理，灵动、开放的课堂，奉献、合作、争先的教师文化以及自信、上进、互助的学生集体。

一、独特、规范的管理

杜郎口中学经过数十年的教改实践成为中国素质教育的又一个改革典范，有人称之为“教育的神话”、“教育的奇迹”。因此，学校前后吸引了来自全国各地上百万教师、专家前来考察访问。杜郎口中学有如此大的魅力，不仅仅是他们有精彩的课堂、奋发向上的教师、自信的学生，更是他们拥有独特规范的管理。
杜郎口中学的管理主线是“三纵、六横、一动、一静、一核心”，三纵是指初一、初二、初三，三个年级主任即本年级校长，直接管理本年级全体师生，执行“责任上移，权利下放”的管理思想；本年级的任何责任问题都由年级主任承担。“六横”是指语、数、英、政史地、理化生、音体美六学科备课组，学校不设置教务处，实施学科主任管理制，遵循基层管理原则，保证任务具体化，单位学习化，效益最大化。“一动”是指课堂活动侧重教学的主动性、生动性（重视学生演讲）。“一静”是指质检验评，任何课堂的反馈，对事不对人、一针见血的指出来。“一核心”是指所有的课堂都贯穿着“以人为本、热爱生命”的教学理念。
杜郎口中学成为全国的名校表明他们独特规范的管理是成功的。我们不能照搬，但是他们“责任上移，权利下放”的管理思想给一线教师足够自主的权利并让教师们消除了所有的后顾之忧，学科管理的精细化，团结协作的精神，落实课堂的有效性值得我们借鉴和学习。

二、灵动、开放的课堂

走进杜郎口中学的任何一节课堂，你都会感受到小组式的环境布置，活跃有序的课堂氛围，学案引领下的教学内容和高超的课堂掌控能力。每个班不超过48人，分为6个小组，小组成员对面而坐，在“10+35”模式中，教师短时间内点评的含金量很高，字字如金，一语中的。

我们还发现学生整节课都在活动，他们或讨论，或深思，或辩论，或展示（讲解、表演、朗诵、歌唱、绘画）等多种形式交相辉映。学生或蹲，或站，或坐，或跪。地上，课桌上，板凳上挤成一团。学生发言全是自发的冲上讲台就说，说完下来，另一个同学又接着说。在杜郎口中学为时一周的学习中，我们看到都是这样生动活泼的课堂。可见他不是临时突击作秀所能做到的，是孩子们在长期自主参与中形成的能力。
我们看到这里的课堂完全是学生的舞台，其精力之集中，思维之活跃，表达之流利，行为举止之大方，令所有步入课堂的听课者为之激动不已。我们看到了比小说，比电视更精彩的课堂，我们依旧不能照搬，但我们可以学习他们课堂灵动的精神，我们可以把好课的标准定位于学生的动，学生一旦成为学习的主人，就没有学不会的东西，我们相信，课堂上只要做到了群体智慧与个体积极性的融合，孩子们便能在课堂上焕发出奇异的光彩。
课堂越开放，越能体现学生的能力，学生能带给老师的惊喜则越多，刘老师谈到集体备课《一元二次方程的应用》中值研究出8中解题方法，而在杜郎口的课堂，学生居然能够找出30多种解题方法。这就是精彩的杜郎口课堂生成。当然，课堂越开放，这也对教师如何适度控制课堂秩序和把握教学方向、进度，如何做到课堂讨论的“形散而神不散”提出了挑战。这些都是我们学习杜郎口模式需要进一步研究和解决的问题。

三、奉献、合作、争先的教师文化

杜郎口中学拥有一批甘于奉献的学校领导班子和一支有较高素质的教师队伍。崔其升校长在报告中极其自豪的介绍了杜郎口老师具有的十大素质。高三年级主任刘老师谈到自己除了完成基本教学任务（高三两个班的数学课、每周反思会、每周各种总结材料的撰写）之外，每周要听课15节；平均每天3节；同时还要开科组会议，评课以及给来校参观学习的教师作报告等等，当我们以惊讶的神情问她是怎么做到的，她觉得自己过的很充实，淡淡地一笑说，统筹安排，只要心甘情愿地去做，一切都变得那么简单。这给我一个启示，每一个成功的人背后的努力是你想不到的，只有付出更多，才可能换来点滴回报。

杜郎口中学非常注重备课组建设，采取超周备课的模式，每周集体备课都会整理出下周每课的大题框架，设计问题，然后分工准备。接着课堂设计好之后，课前还要进行详细说课。同时，备课组还会积累素材，老课新备，让课堂准备精益求精。而学案则是集体备课下的产物，备课组统一共享。这就是杜郎口中学教师实实在在的合作精神。
杜郎口开展“立榜样、树典型”等活动，并通过一套有效的考评机制每学期评出“专家教师”、“能手教师”、“优秀教师”、“进步教师”等类型。同一类型教师内进行教学大比武，这对于教师来说，即是激励又是鞭笞。对于学校的教学比赛，教师不太在乎排名和获奖，而是更加在乎同事能指出自己的缺点和需要改进的地方，并特别重视自己的课后反思。我们看到教师的反思只找主观原因，没有上好课不会出现非情绪化的难受，只有自责的难受。杜郎口中学争先的教师文化让学校取得成绩成为了必然。
从杜郎口中学教师的奉献、合作、争先的教师文化中，我也想对自己说一句话：只要心甘情愿的去做，一切都会变得如此简单。

四、自信、上进、互助的学生集体

杜郎口中学的指导思想为：相信学生、依靠学生、解放学生、发展学生。在课堂上，不管有没有老师在场，我们看到的都是井然有序的课堂，看到的都是孩子们的淳朴而不胆怯，他们始终那么自信，那么自主，你争我辩，快乐无限。这就是杜郎口模式下教育出来的孩子。它让孩子成为了课堂真正的主人，让课堂因孩子们的互动、自主、合作而精彩，这种有协作有竞争的课堂能把人的创造力诱导出来，将人的生命感和价值感唤醒。

记得有3位初二年级的孩子到报告厅来与我们面对面互动，孩子们大方、礼貌、简洁、流利的回答，让你感到孩子们真诚之中投射出的自然；孩子们对来参观的教师给他们的打扰当作一种督促和欣赏着实让我们佩服和赞叹不已。我想，我们看到的这些只不过是他们品质之外的一个小小窗口，在学校的培养下，他们拥有自主、自信、自强不息的性格，勇敢有为、探索创新的精神，团结合作、服务奉献的品质等方面，更是一个个丰富多彩的世界。
杜郎口之行感受他们的成功，我想可以将此引入到我校的课堂改革实践中。我认为作为教师，可以学习他们的敬业精神；作为学生，可以学习他们的自主、互助、刻苦自励的精神；作为学校整体，可以学习他们敢为人先，“权力下放、责任上移”的管理思想。杜郎口“十二年教改”的硕果，任何人都不可能直接采摘来挂到自家的树上，我们需要更多的深思、更多的实践，才能获得真正的教改硕果。
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