杜郎口学习心得体会
高一生物组  吴文涛
在学校领导的安排下，由周主任带队，我们一行10人于5月12号到18号参加了杜郎口中学“专家＋基地”研修班的学习。在这次的学习中，不管是从教学上，还是从班级管理上，都受益良多。同时，对于杜郎口的这种模式，也有一些反思。
在去之前，我从网上查阅了相关的资料，对杜郎口的教学模式有了初步的了解，“三三六”自主学习模式，小组合作学习，“以人为本，关注生命”的办学理念等等，当然，也有很多疑惑，他们学校的初中生真的能随时在课堂上非常流利的表达自己的想法吗？上课时真的有学生蹲在地上吗？一节课真的不需要老师讲吗？13号的上午，我带着这些疑问开始走进了杜郎口中学的课堂。
首先，学校的文化给人一种全新的震撼。进入教室，你会发现，从上到下，没有一处没有用到的地方。教室的四面墙上全都是黑板，不够的，地上都用上了做练习，房梁上都贴满了励志的标语。教室外面走廊的墙上同样是黑板，楼梯间里，墙面和每个阶梯的侧面都没有放过。校园里，你看不见一片纸屑，教室里，你见不到一个粉笔头，食堂里，你听不到一声丢餐盘哐啷的响声。学生最基本的公共道德品质在这里彰显。他们的课间操，不是广播体操，而是时下最流行的舞蹈，《最炫民族风》、《兔子舞》等等，老师跟着一起做，轻松，奔放，开心。学习的烦恼和压力，顿时一扫而空。
其次，“三三六”自主学习模式名不虚传。主要解读为课堂自主学习的三特点：立体式、大容量、快节奏；自主学习三大模块：预习、展示、反馈；课堂展示的六环节：预习交流、明确目标、分组合作、展现提升、穿插巩固、达标测评。通过四天的实地考察，它的课堂的确是做到了。这三个其实是融合在一起的，晚自习的时候，在老师的帮助下做预习，老师在黑板上写上预习的目标，提供相关的资料，学生8人一小组，共同讨论完成。第二天的课堂上，教师把话语权交给学生，让学生讲，老师作补充，充分体现以学生为主体，老师为主导的理念。习题课上，老师都选好了经典的习题，布置给相关的学生，一上课，学生以最快的速度把题目写在黑板上，学生抢着讲解，有错误的，有学生及时纠正，有不同想法的立马发表自己的见解，整个课堂气氛就是快节奏的，你没时间也没机会更没心思开小差。教师就点评几句。14号上午的一堂数学展示课，老师仅仅就说了三句话，课堂完全交还给了学生。学生课后基本是没有作业的，全部当堂解决。
第三，教师的基本功扎实过硬。13号下午，在当地镇上的一个礼堂里，崔其升校长给我们做了一场报告，其中对老师的要求他说到：“一个优秀的教师要有深度和厚度，要用心教书”。他的要求是不管哪一科的教师，首先要背教材，教材要熟记于心，哪一册书，那一页，有什么知识点，有哪些习题，考了哪些知识点，都必须清清楚楚。其次是要做大量的习题，能从题海中挑选出最经典，最能锻炼学生能力的优质习题，不让学生做无用功。然后要把学生当成自己的孩子看待，农村的孩子，很多在家里没有得到该有的温暖，在学校，要鼓励他们，让他们能在学校里展示自我，找回自信。可以说，这几点，在杜郎口的几天里，在他们教师身上都看到了。他们教师全部都是住在学校，从早上6:00到班开始，直到晚上8:30下晚自习，中间几乎没有休息的时间，而且好多老师都是身兼数职，15号下午跟我们交流的刘老师，带两个班的数学课，班主任，科组长，主持团委工作，每天还要负责听课评课，测评等等多项事务，如果不是热爱教育，不是热爱这些孩子，不是用心教书，恐怕早就扛不住了。当场就有老师问她：“是什么支撑着你能承受如此大的工作量”她沉默了一下，说：“是信念，它是一种境界。”真的，他们的这种境界让我肃然起敬。
第四，管理方面面面俱到，权利下放，责任自担。学校没有设置学生处和教务处，各个年级管理各个年级。年级长负责整个年级的一切事务，年级长直接向校长负责，学校专门设置了考评自测小组，每周对每个科组进行测评，每周每个科组要准备三节公开课，每周检查备课情况，进行量化打分排名，每天两次反思会，所有老师轮流值日，每个老师既是测评者也是被测评者，相互监督，并且有相关的奖惩机制。在班级管理上主要是分小组管理。先是小组建设，按照成绩、性格，男女比例等分成六个小组，每组8人，选出小组长，小组长负责管理自己的组员，班长负责管理小组长，科代表在上自己的科目时为第一负责人。小组长轮流做值日班长，组员之间互评，小组之间互评，这样，所有的学生都参入，让学生自主管理。相互监督，共同进步。
最后，反思文化将所有的一切得到升华。发现问题是一种境界，承认问题是一种胸怀，分析问题是一种能力，解决问题是一种智慧。在杜郎口中学，反思已经成为了一种文化。走进教学楼，除了墙壁上的黑板，你还会发现楼道边上靠满了小白板，上面写着的是各个科组或者各个老师的自我反思，主要包括不足的地方和改进的措施。每天晚上，教师都要求要写教学反思，并且还有专门的反思大会，不仅要写，还要当着全校老师的面说不自己的不足和改进的措施，以及通过这次反思自己的所感所悟，与同事分享。他们的反思，不只是找不足，自我批评，更不是走过场，而是实实在在的通过不足寻求具体可以实施的改进措施。每天都反思，每天都进步，这样的老师能不优秀吗？这样的学校能不强大吗？
四天的学习时间，了解了杜郎口中学的文化和模式，她从一个即将面临解散的学校进步为现在中考成绩名列全市前三，每年都接待全国各地数千名教师前来参观学习的名校，她的独到之处相信各地专家都有深入的研究，那么她的“三三六”自主学习模式能复制吗？显然，不能，十年过去了，杜郎口中学依旧是唯一的。
刚走进杜郎口中学的课堂，你肯定会为学生那一手清新整齐的粉笔字而感到惊讶，一定会被学生那面对所有学生和老师依旧能镇定自若流利表达自己观点的能力所折服。我们深圳的学生都做不到，她一个农村的普通中学里的孩子做到了。每年初一新生入校，要进行为期半个月的培训，专门训练读，讲，说、写的能力和习惯，教学进度那肯定是很慢了。在分数就是王道的教育制度下，有多少学校敢牺牲教学进度来对孩子进行这样的培训？再者，那边的孩子家里都不富裕，都想通过读书来改变自己甚至是整个家庭的命运，他们对读书的欲望远远高于养尊处优的孩子。杜郎口中学有这样的学生，有敢置死地而后生的魄力，我觉得这是他们成功的一个基础。既然模式没法复制，但还是有很多值得我们学习的地方。对教师专业素质的要求，特别是我们青年教师，更应该严格要求自己，我们的能力并不比他们差，要做得比他们更好。教学反思这一块，也得向他们一样落实到位，坚持不懈的天天进行。“以人为本，关注生命”，“把课堂还给学生”的教学理念也要结合我们学校的学生具体情况进行渗透。班级管理里的分组管理，轮流值日，全员参与的做法也值得借鉴，但我个人认为杜郎口中学对教师的管理过于死板，不够人性化。
最后，感谢学校领导对我们青年教师的关怀，给我们提供学习的机会，我们定会努力，尽快成长，不辜负领导对我们的期望。
