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在深圳一线教学20年，深知教学工作是一门常学常新的艺术。今年5月，有幸赴山东省聊城市茌平县杜郎口中学学习一周，收获良多。

据称，杜郎口中学的教学改革始于1998年，逐渐提炼升华出一套具有鲜明特色的教改体系，可称之为“杜郎口模式”，或称为“三三六”模式。即课堂自主学习的三特点：立体式、大容量、快节奏；自主学习三大模块：预习、展示、反馈；课堂展示的六环节：预习交流、明确目标、分组合作、展现提升、穿插巩固、达标测评。

我们看到的杜郎口中学作为一个农村的镇级中学，学校建筑、课堂设施虽然不及城市，但是该有的教学设施和现代化的教学设备实际上还是齐全的。学校在努力打造一个开放、积极、现代的校园环境，随处可见的宣传栏、滚动播放教师教学表现的电子屏、优秀毕业生及在校优秀学生的简介、环立走廊的教师反思小白板，甚至楼梯也被利用起来讲解当地风景名胜……虽然粗糙但自然、质朴。

此前听到各种评价，大家眼见为实，发觉该校的确有股“真金不怕火炼”的状态，做到了全方位对外开放。课堂参观者众，可以用“门庭若市”来形容，任何一节课、包括初三年级的课堂都坦荡透明、随到随听。他们撤掉了讲台，课堂上以学生为主讲，学生们几乎没有坐在课桌后的机会，经常围聚在“聚焦点”周围或者在“爬”黑板，甚至有些课堂教师说的话仅有寥寥数语，早已超越他们前些年宣称的“10+35”教学模式。教师和学生对于络绎不绝的参观、听课者已经见怪不怪了，他们脸上平静而充满自信。学生们虽然稚嫩甚至还略显土气，在课堂上的表现欲望和表现能力是极强的，他们没有农村学生常有的那种不敢大声讲话、不敢表现自己的羞涩感和怯懦感，课堂参与度极高。

——这种课堂具有浓厚的中国乡村的气息，是本土化的，却与现代最先进的教育理念不谋而合：充分反映出学生的主体和教师的主导地位。我们去听课，深深为学生们“我思考、我表达、我展示”的积极性所吸引。

    思考一：在很多地方、很多学校的教改流于形式之余，什么在支撑着杜郎口模式15年的持续运作？

先不讲敬业奉献之类的话。通过一周的跟踪听课、报告讲座，我们看到，这个模式的强效贯彻，源头在于1998年不行就撤校的“背水一战”。如今，外以其全县前3名的中考成绩为保证，在升学教育与素质教育中间找到了一个结合点；内以其一整套名为“三纵三横一动一静一核心”的管理架构为支撑，细化、有力度且及时。校长人格魅力突出，以身作则，校务公开透明；教师的课堂评价、反思常态化；所有班主任要轮值级主任、所有科任老师要轮值学科主任，每节课均轮流主备，统一教案学案，全员投入度应该极高。

当然也要看到该校毕竟是一所镇级初中，仅有学生千余人、教师80余人，每班学生40余人，管理的难度应该远低于城市动辄几千学生建制的高中。

    思考二：相比我们偶尔生动活泼的公开课，是什么让这种以学生为主体的课堂形成常态？

1、 严格的课堂操作规程。

    有人说，杜郎口中学的课堂生动活泼、不讲求任何形式，我认为恰恰相反，他们非常注重形式，并且制定了一整套严格的课堂操作规程，每节课的预习交流、明确目标、分组合作、展现提升、穿插巩固、达标测评六环节环环相扣，学校的质检组老师还会以“坐听”和“转听”相结合的方式进行严密检查。

教师上课要求：

课堂气氛：微笑授课；学生积极主动、情绪高涨、勇于自我表现。

活动形式：形式多样、情趣浓厚、寓教于乐；体现学生动脑、动手、动耳、动口，培养学生的创新意识、实践能力。

学生课堂活动量评价标准：学生活动35分钟以上为优，30分钟以上为良，29分钟以下为一般。

教师基本功要求：讲普通话；板书条理，能把本节课的主要知识点归纳在黑板上版面设计美观科学（现在板书基本都是学生完成了）。

备课要求：要充分体现出以学生为主体的课堂组织形式和实施措施，反映出学生的创新意识、实践能力，杜绝抄袭教学参考及现成教案的现象。

业务学习要求：学习笔记每周一篇，不准抄袭；重点是课堂心得体会、经验总结及学生的课堂的表现。 

学生课堂表现要求：举手积极，声音洪亮；讨论热烈，辩论激烈；争问枪答，欢呼雀跃；多种角度，创新实践；笑逐颜开，热闹非凡。

提升意见：课堂上要关注学生的心灵撞击、智慧火花进溅、学生灵感的生发，关注学生的心灵、成长、憧憬、盼望和最美好的、最有诗情画意的东西。

多层面开展课堂推动举措，如骨干教师的观摩课、示范课；普通教师的达标课；较弱教师的过关课；整改教师的提高课等。

2、学生课堂素质训练。

听课的老师们都感觉学生特别训练有素，有时候老师一个手势、一个眼神学生们都心领神会该投入到哪个课堂环节，后来才知道，新生甫一入校，就必须进行半个月的集训，培训内容主要包括：快节奏习惯、演示习惯、严谨习惯等。对于学生发言的要求，明确到：声音、语速、感情、表情、眼神、聚焦点、站姿、无口语病、脱稿或基本脱稿、肢体动作等。再以环侍课室一周的小黑板为例，它是学生课堂测评的主阵地，学生们写得又快又整齐，擦得又快又干净，地面不会留下一个粉笔头，功夫早在画外了！

3、 高效小组学习模式。

    杜郎口的高效小组学习，涵盖了新课标强调的自主学习、合作学习和探究学习，无疑是保证课堂改革的重要支柱。小组长很忙，同时兼任轮值班长，不但自身是学生楷模，还要带动本组同学，并且及时记录本组同学的课堂表现、文明礼仪、课堂测评、卫生常规等，已然是教育教学重要的一个配置了。

4、 教师的真正主导作用。

    在杜郎口中学，教师所承担的任务是对教学的设计、组织，对学生的启发、引导、解疑、监控、调节、评价，看起来不再在课堂“出彩”，甚至没有作业的批改这项工作，教师的工作量其实远大于一般学校，除了上课备课之外，加上晨练、听课、反思会、晚自习等，估计他们工作的时间绝对不止8个小时。据说该校这10几年已淘汰了20余位不能适应课堂改革的教师，其推行力度可见一斑。除了学业测评之外，学生们的思想品德状况、精神面貌、人生志向、心理素质、探索精神、分析和解决问题的能力、团队精神、可持续发展能力等，都是教师关注的重要内容。

思考三：如何学以致用。

一个当初条件如此艰苦的农村中学走到这一步，创造出这样的成绩，甚至听课学习都能形成该镇、全县的一个产业链，非常不容易。杜郎口中学的改革，既有实践性，也有时代性。它解决的不单纯是“本土”升学率、农村教师素养较低的问题，也提升了学习能力、生存和成长以及师生相长等一系列问题。他们课堂表现中存在的不完美，似乎不应该苛求。大家来学习，肯定不是来生搬硬造的，创造出适合本校实际、适合本人教学的模式才是最重要的。

因为要出来学习这一周，而本备课组人手也很不够，所以没有请其他老师代我的课，觉得这个正是锻炼学生的一个好机会。行前除布置一些作业和练习外，所带的3个班都安排2-3个学科表现优秀的学生主讲一个知识点。在外面听课的时候，学生会就自己上课的一些问题与我进行电话沟通，他们表现出的兴趣、积极性和组织能力，其他学生表现出的配合度，都是我始料不及的！回来后心里也在筹划着在后面的复习中适时多采取丰富多彩的形式让更多的同学有展示和表达自己的机会，千万不能让学生的热情冷却下来。其实在以前的课堂上，可以看出来，我们罗外的高中生在课堂展示的能力上、思考问题的深度广度与现代感上其实远远超越那些农村的孩子，关键是这种展示过于集中于公开课上，如果我们及时抓住课堂上的一些小片段，提供更多的机会让更多的学生愿意表达，都是善莫大焉。此次学习多少坚定了我自己愿意做出改变的决心。其实人人都不愿意改变，自己讲课虽然辛苦，可是多年的积累，早就游刃有余滔滔不绝了，要备自己上课更要扶持点拨学生的表达，意味着老师要做的事情其实更多。当然初中课程的深度不可与我们高中相提并论，我也没发现哪个同事可以像杜郎口中学的一些老师一样可以跨学科教课，我们的班级也非常庞大,逼近甚至超过60人，为了让更多的同学有效参与，小组合作显得尤为必要。很多班级都在推广小组合作学习，一个真正学习型的小组所传递出的共同愿景、团队学习和自我超越必将让学生受益一生。



