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牢记光荣使命，做“四有”接班人
——新团员入团宣誓暨第十七周升旗仪式上的讲话
黄仁楷
老师们、同学们：
早上好！
今天是东湖中学校园生活中一个不寻常的日子。刚才，有202名同学在国旗下，面对团旗庄严宣誓加入了中国共产主义青年团组织，成为了一名光荣的共青团员。在此，我谨代表学校党组织向全体新团员表示热烈的祝贺！衷心地祝愿他们在团组织里健康、快乐地成长！
中国共产主义青年团是中国共产党领导的先进青年的群众组织，是广大青年在实践中学习中国特色社会主义和共产主义的学校，是中国共产党的助手和后备军。
在中国革命发展、社会主义建设的各个时期中，中国共产党始终高度重视青年、关怀青年、信任青年，对青年一代寄予殷切期望。
毛泽东同志赞扬青年是“早晨八、九点钟的太阳”，强调希望寄托在青年身上。邓小平同志满怀深情地指出，“青年一代的成长，正是我们事业必定要兴旺发达的希望所在”，希望广大青年争当有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人。
今年5月4日，在纪念中国共产主义青年团成立90周年大会上，胡锦涛同志发表重要讲话时说：党的十六大以来，党中央要求全党都“关注青年、关心青年、关爱青年”，希望广大青年充分发挥聪明才智、尽情展现人生价值，让青春在为党和人民建功立业中焕发出绚丽光彩。这充分表明，我党从来都把青年看作是民族的希望、祖国的未来，从来都把青年作为党和人民事业发展朝气蓬勃的推动力量，从来都热情鼓励和坚定支持青年在人民前进的伟大实践中实现人生理想和远大抱负。
作为一名共青团员，要把我党的重托、团的光荣使命谨记在心，在思想品德、社会公德、公民责任、人生理想与价值追求、文明行为和学习习惯等各个方面都要严格要求自己，率先垂范，做同学们的好榜样。下面，我提出三点希望：
第一、要以加入团组织作为人生历程的一个新起点。
从要求加入团组织的那一刻起，表明了同学们拥护《团的章程》，同时也表明了努力实现“中华民族伟大复兴”的梦想的潜意识已经萌发。也许，正是这种政治责任的潜意识萌发，将有力地帮助你在将来能够为国家建设、社会发展挑起更大的重担。
能够被学校团委批准入团，表明这些同学在德、智、体等方面都取得了一定的进步，但是，这距离老师们的期望还很不够。因此，作为一名新团员，首先要在学校团委的领导下，不断地认真学习《团的章程》，明确团组织的奋斗目标与任务，牢记共青团的性质，牢记刚才庄严宣誓的“入团誓词”，牢固树立共青团员的社会责任意识，加强“团性”锻炼，树立崇高理想和正确人生观，认真履行团员的义务，做到从思想上真正入团，做一名“名符其实”的共青团员，为自己的青春历程写下美丽的诗篇。
第二、要牢记团员的义务，在日常中处处率先垂范，努力使自己成为同学们的好榜样。
在我校往届的同学中，有被誉为“神奇少年”的李莱茵同学，还有克服失聪缺陷“自强不息”的张悉妮同学，这两位的同学在我校读书时都加入了团组织，她们是我校乃至全国中学生的好榜样。
李莱茵同学在参加中央台视台第四届“希望之星”全国中学生“英语风采大赛”，获得了第一名。她在平时学习时很注重效率，在课堂上就将知识消化掉，以至她在各种比赛中屡屡获奖，并被连续八年排名全球第一的美国普林斯顿大学录取。
张悉妮同学现在已经所为了一名作家。两岁时的一场疾病导致她失聪的厄运，并没有磨灭她求学的坚强意志，她十分珍惜东湖中学给予的学习机会和老师们的帮助，也正是在我校的学习阶段，成为了她人生的关键转折点。她热爱写作，出版了70万字长篇小说《童言无忌·三国志》、《假如我是海伦》等小说。
李莱茵、张悉妮的学习成长故事，在社会上感动和帮助了许多人。
作为先进青年组织的一分子，就应该像李莱茵、张悉妮这俩位学姐那样，成为同学们的好榜样。我希望，全校团员要以实际行动带领身边的同学向她们学习，努力使自己在德、智、体、美、劳等各个方面变得更加优秀。
第三、要不断增强团组织的凝聚力，充分发挥团组织在班级建设中的积极作用。
首先，团组织要继续开展丰富多彩的各种有益活动，不断吸引更多的优秀同学加入到团组织中来，壮大团组织队伍，使团组织成为引导和帮助广大同学共同进步、健康成长的非常有活力的青年组织。
同时，各班团支部要在班级精神文明建设中成为班主任的有力助手，团员、班干要紧密地团结同学，大力树立正气，要有批评与自我批评的精神，敢于抵制不良风气，为创建良好班风、学风做出应有的贡献。
各班团支部还要在学习过程中的同伴学习、同伴教育和自主管理等方面充分发挥积极的作用，使全体同学能够更有效地学习，更健康地快乐成长，成为有理想信念、积极进取的新一代。
同学们，青少年是祖国的未来、民族的希望。我们相信，同学们一定能够牢记党和人民的重托，努力使自己成为一名“有理想、有道德、有文化、有纪律”的社会主义事业的建设者和接班人！
                                       2012年12月24日
