校本课程结硕果，多元发展创特色
——深圳市罗湖外语教育集团（高中）校本课程简介
在“互联网+”智能时代，罗外教育集团（高中）校本课程开发路径和方案——一是建设“互联网+”五育并举课程体系，注重德育实效，提高智育水平，强化体育锻炼，提升美育素养，加强劳动教育。二是提高“互联网+”学本课堂教学实效，坚持以学定教、以教促学、学教相长的原则，为学习设计教学，改革课堂教学模式，将“五育并举”的课程落到实处、细处和小处。三是加强教研，提高“互联网+”教研的针对性和有效性，提升教研质量，促进课程建设和教学活动高效开展。四是以“互联网+”考试评价撬动培养方式变革，高中学业水平考试改革关注培养学生的社会主义核心价值观、突出能力导向，高中学生综合素质评价促进学生参与社会考察、探究学习、职业体验等综合实践活动。五是实施“互联网+”教师专业能力提升计划，强化师德教育和教学基本功训练，提高教师育德、课堂教学、作业与考试命题设计、实验操作和家庭教育指导等能力，指导和促进学生全面发展。

“各美其美，美人之美。”每个生命都有光华和潜能，显示着各美其美；教育的要旨在于激发光华和潜能，达致美人之美。尊重、欣赏、合作，促使学生成为精神丰富、个性鲜明、自由发展的现代公民，是美的事业。为了“培养具有国际视野，文明优雅，勇于担当、善于学习的优秀高中生。”罗外高中开设了以下七大类自主选择、多元发展的适性课程，满足不同学生的个性化发展需求。

㈠独具特色的外语课程

在实施英语国家课程的基础上，开设了英语报刊阅读课和文化英语系列课程。还开设了日语（另设高考新课程班）、西班牙语、意大利语、法语、朝鲜语等小语种班。

㈡丰富多彩的人文素质课程

目前已有辩论演讲、生涯规划、心理拓展、历史钩沉杯系列等课程。

㈢培养创新能力的科技课程

兰花组织培养、基因组学观测、无线电测向、科技制作、信息数码等科技类等课程。

㈣首开先河的艺术传媒课程

学校开设音乐、美术等艺术课程，并开全国中学新课程先河，大力发展传媒专业，自编相应校本教材。

㈤适应学生身体素质的体育课程

体育课实行模块化走班教学，还有地壶球、足球、篮球、羽毛球等多类特色课程。

㈥深圳市中小学好课程（9门课程均含课程纲要、学生用书、教师用书）

章剑和《唤醒你的生命潜力》《心灵成长的智慧》《优化个性激发创新潜能》、赵永华《恰同学少年:迈好高中第一步》、张灵贞《传媒高考与校园影视制作》、赵  薇《高中影视戏剧表演》、张又尹《高中合唱课》、骆伟健《数字媒体艺考指南（美术篇）》、龚  睿《数字媒体艺考指南（创作篇）》：9门课程荣获深圳市中小学好课程。
㈦罗湖区中小学品质课程（5门课程均含课程纲要、学生用书、教师用书）

赵永华《隽永华章：古诗鉴赏 用策有道》、范盈盈《批判性思维，打开<黑客帝国>的另一扇门》、申家荣《青少年法治教育课程》、张新侠《六孔球模块教学》、卫然《看电影学历史》：5门课程荣获罗湖区中小学品质课程。

在罗外，你能深入世界领先的科学实验室，由科学家带你感受科技的魅力。2012年，罗湖外语学校与深圳华大基因研究院签署了创新教育合作协议，合作微生物平台和蛋白质谱平台。我们带领学生前往华大参观学习，邀请华大的专家给师生做生物前沿科技讲座。为了提高学生对医学的兴趣、提高实践能力和创新能力，我们与罗湖医院集团开设了“未来医学”生物创新班。创新班的老师来自深圳市众循精准医学研究院。这是一个集世界前瞻科研、临床应用及产业化为一体化的顶尖技术精准研究机构，是全球首家拥有精准医学门诊、精准医学病房、精准医学研究院、精准医学创客孵化器四位一体的产学研中心。创新班的学生通过聆听教授专家的讲座，了解医学发展前沿，感受生命科学研究氛围，并由博士后老师亲自带领参与实验。此外，我们还与仙湖植物园、国家兰科中心等基地也签署了合作协议，将其作为我们生物探究性课程的基地。

罗外毕业的青年才俊罗锐邦同学大二就在世界级《自然》杂志上发表高水平论文，当选广东省十大新闻人物，2017年被评为福布斯排行榜医疗与科学领域30位30岁以下亚洲杰出青年。罗外毕业生吴迪男同学获得三项国家发明专利。2011年又有三位同学的作品获国家专利。学生参加各类学科竞赛、创新大赛获奖多达1000多人次。2017届罗外六名理科实验班优秀学生进入华大实验室开展课题研究。高三⑵班郁喆小组从筛选出来的12种细菌中，利用PCR技术扩增了16SrDNA基因并与数据库中的菌种进行了比对，写成《一株高度耐盐的红树林新菌种的发现》论文，经华大基因专家确认属于一个新菌种，获得省市多项一等奖。

在罗外，你能通过“不一样的历史课程”，拥有“不一样的人生体验”。利用寒假时间与爷爷奶奶对话，钩沉家史，促进代际沟通，写身边人记身边事，用公民的记忆塑造国家的记忆。2014年，我校黄婉婷、史丽娜同学获《东方历史评论》杂志社邀请，作为中学生代表，赴北京进行家史演讲。全国中学生历史写作大赛发起人、《东方历史评论》杂志社高级编辑李远江老师、深圳市民大讲堂重磅嘉宾冯八飞老师、著名摄影家、纪录片导演左力老师等都曾为罗外学子开讲历史。我们还走出校园，开展历史研学活动：2015 年底参加“国家记忆 2015——致敬抗战历史记录者致敬典礼”，与北京十一学校的魏勇老师，以一堂精彩的公开课的形式，完成了这场致敬典礼，赢得了来自社会各界的关注。

在罗外，你想体验“舌战群儒 傲视群雄”的感觉吗？欢迎来学习辩论课程。于严密逻辑中坚守己方立场，在极短的时间内寻得对方语言中的漏洞，你来我往、唇枪舌剑!这就是辩论的魅力，每两周一次辩论演讲课，立论、质询、驳论、结辩、实战演练，系统化的训练，有趣的辩题，深入的思考，这就罗外辩论演讲课深受学生喜欢的原因。另外，不时延请中山大学、天津大学等大学辩论队教练开展专题讲座，因此，校辩论队获得第二届深圳市华语辩论邀请赛冠军、第一届深圳市“察言杯”冠军、“亚洲杯”国际华语辩论赛大决赛直通卡（深圳市唯一一所），这些成绩无不是罗外在“各美其美，美人之美”教育理念下开出的花朵。 
